故事符合当下创新创业的社会环境。 银川有着深厚的历史文化底蕴、 得天独厚的自然风光以及丰富的文 旅影视资源,尤其是以晴好天气居 多,也为剧集拍摄带来诸多便利,可 以通过"短剧+"的模式来进行全链条 探索,在现有基础上推进服化道一 体、影棚拍摄、餐饮住宿、数字化制 作、沉浸式文旅体验等产业设施配套 项目建设。在完善硬件的同时,还需 要深入挖掘本土化的故事,不妨从"年 代剧"入手,作为一座移民城市,银川 其实并不缺少这样的故事与文本,关 键就在于如何让新的本土创作加强过 去与当下双向兼容的视野,从而深挖 地域特色内涵和现代价值。从产业发 展来看,这一领域集结着庞大的消费 场景,其中蕴蓄的势能将随着视听产

短剧精品化"硬菜"上桌

"这才是我们想看的细糠"



姿态外,连李若彤、刘晓庆等实力派演员也都开始参演

短剧。面对市场态势的变化,我们不禁要问,短剧走精

品化路线,有搞头吗?

《完美夫妻的春节》剧照。





《家里家外》宣传海报。



短剧走起精品化路线

数据显示,截至2024年12月,中国 短剧用户规模已突破6亿,人均单日使 用时长达72分钟,市场规模超过500亿 元,已接近长视频市场规模的70%。其 中,下沉市场和中老年市场是主力用户, 40岁至59岁的用户占比高达37.3%,60 岁以上的用户占比为12.1%。不过,对 于短剧来说,一方面是市场份额持续扩 大,另一方面则是吐槽之声愈加猛烈,去 年"国产短剧疯了"的话题一度登上热 搜,叶槽对象正是一部《霸总爱上保洁阿 姨》的短剧。因此,对短剧行业自身发展 来说,精品化策略既是对市场扩容的考 量,也是对内容的反思。毕竟,想要进一 步扩大观众群体,短剧必须要深度根植 一二线城市和牢固抓住年轻用户,加速 撕掉擦边猎奇、粗制滥造的固有标签。 以《家里家外》为例,该剧通过精品化策 略,让大量对短剧存在刻板印象的用户 成为新的消费者。

《家里家外》以上个世纪80年代川 渝地区为背景,全程采用地道四川方言, 用"轻喜+温情"的风格,诠释了"在充满 变革的年代里,始终不变的是家人与爱" 这一主题,成功勾起了不少观众的集体 回忆。"不知不觉被感动,这才是真实生 活,太接地气了。""充满人间烟火气息, 好温暖、好真实!""朴实的生活场景传达 出爱情与亲情的温馨与可贵,这就是家 的意义。"从众多网友的留言中不难看 出,抛开擦边猎奇、注重生活细节、展现 细腻情感,这样的精品短剧也是能够俘 获人心的。此外,《家里家外》之所以能 够成为爆款,关键还在于对精品剧的坚 持和执念,而所谓的"精品"就是在表达 和创作上要持续创新,这也是最永恒、最 硬核的流量密码,难怪有网友笑称"这才 是我们想看的细糠"。

短剧扩

.圈新招式

显然,无论是重生复仇还是豪门恩 怨,又或是甜宠霸总,这些架空题材的悬 浮感越来越重,只是注重情绪的宣泄,而 忽视了情感与情怀的表达,缺乏真实性 且不接地气的故事是难以捕捉普通人生 活中的感人情愫、动人微光,也就无法走 进观众的内心,更别提引发情感共鸣 了。对于短剧行业自身发展来说,肯定 不甘于一直作传统影视的补充与平替, 完全可以凭借所独有的叙事革命、竖屏 美学、沉浸式演绎来实现逆袭。

掀起自身革命的同时,传统影视公 司和流媒体平台加速入场,也是推进短 剧精品化的重要因素。从去年开始,爱 奇艺、优酷、腾讯视频等长视频平台和 一些传统影视公司都进一步在短剧领 域发力,比如升级短剧分账规则、加大 资金投入、提升短剧产量。如此一来, 短剧会有更多发行机会、资金支持以及 专业力量,从而全链条提升制作水准, 这也有助于短剧向精品化、年轻化的方 向布局与发展。

前段时间,李若彤主演的短剧《午后 玫瑰》在东方卫视晚间黄金时段播出,有 了"小龙女"的加持,这部去年8月就上线 短视频平台的旧剧一时间引爆网络话 题。数据显示,该剧首日以0.3249%的收 视率在黄金时段中位列第三,播出8天, 有一半时间都进入了收视率前三。不光 李若彤参演的短剧上星播出,据称刘晓庆 主演的微短剧也将有望在卫视频道播 出。与《家里家外》的爆火一样,"实力派 演员+上星播出"并非所谓的"降维打击" 和"咖位下沉",如果抛开刻板印象与心中 成见,"降维"与"下沉"就可以是短剧的精

品化发展和传统媒体的创新拓展。 观看这些走精品化路线的短剧不难 发现,其在制作水准上有大幅提升的同 时,短剧的主基调"爽"还在,但不同的 是剧作已经在提炼生活的厚度。以《午 后玫瑰》为例,该剧讲述了一个做了10 年全职妈妈的中年女性重回职场的故 事,有着"爽剧"大女主的底色,也有手 撕对手的剧情,但"爽情节""爽人物"背 后生发出来的价值观和婚姻观是有生活 温度与现实意义的。剧集的核心还在于 点醒在职场打拼的人,可以内卷但不能 恶意竞争,而是要互助共赢,这样的表达 是符合现实环境的,绝非一味追求爽感 的虚假、浮夸。此外,李若彤、贺刚等人 的表演也很到位,与其他短剧演员浮夸 的表演一比,确实属于"降维打击"。

如果再往前追溯一下,进入短剧赛道 的实力派演员还有不少,比如2021年播 出的《大妈的世界》就集结了李玲玉、梁天 等影视实力派,将反诈、追星、盲盒等热门 话题嵌入剧情,一度赢得了不错的口碑。 此外,还有倪虹洁与章呈赫主演的《完美 夫妻的春节》在今年春节前夕上线后,单 平台播放量达到了5.8亿次。这两部剧的 特点就在于与生活连接紧密,不狗血、不 悬浮,对年轻群体的吸引力非常强劲。

显然,无论是《家里家外》,还是《午后 玫瑰》,又或是《完美夫妻的春节》,激发情 感共振是短剧精品化的一个有效策略。 在《完美夫妻的春节》里能够看到这样一 个情节:过年的时候,家里做年夜饭、洗碗 的基本都是女性,男性则围坐客厅聊天。 这一情节得到了很多网友的认同,认为几 乎复刻了自己家生活中的场景,由此引发 了热烈讨论,进而形成了"婚姻中的看见 与不被看见"的热点话题。除了与生活紧 密连接外,短剧的类型探索、新技术搭载 也在持续扩容与升级,比如有制作方已经 走出舒适区,着手涉及喜剧、奇幻、科幻、 玄幻等题材,通过"短剧+"模式来拓展内 容边界和丰富发展模式,让作品既接地 气,又有审美价值,还观照现实。还有一 点值得关注的是,不少短剧回归到了横屏 模式,这在竖屏时代是需要勇气的,但反 其道而行之也未尝不可一试,归根到底还 在于内容的稀缺性与优质化。



剧精品化面临挑战

03

不可否认的是,当越来越多的人 习惯于调高播放倍速、用短视频看电 影,短剧想要提升市场占有率,就必 须让观众改变以往缓慢沉浸的观看 习惯。想要做到这一点,就必须用极 致化的情绪表达来代替铺排性、积极 性叙事,用不断反转的情节冲突来代 替人物成长,用算法驱动的精准分发 来代替传统观众的培养机制,从而实 现在最短时间内牢牢抓住眼球和最 大化触达情绪。短剧精品化似乎与 之有着天然的矛盾? 其实不然,核心 还在于内容的提质进化。

以现在仍然比较流行的"影视解 说"为例,通过对长视频的解构与重 构,"小美"和"小帅"的故事在几分钟 之内就能够完成起承转合,爽点与反 转都是硬给,完全不需要铺垫。这样 的观看习惯一旦形成,对于短剧的精 品化来说无疑是一大阻碍。尽管目 前出现了像《家里家外》《午后玫瑰》 这样精品化的出圈短剧,但短剧的整 体升级才刚刚起步。作为目前剧集 行业的重要补充,面对市场环境、观 看习惯等难题与阻碍,短剧在走精品 化路线的过程中,不妨向长剧和电影 学习,在镜头语言、制作水准、主题表 达等层面都要持续提升。当然,向长 剧和电影学习并非要做成"微缩版", 而是要成为新的影视形式。当前,短 剧正处在从野蛮生长到形成自身范 式的重要阶段,走精品化路线无疑是 一个有效的策略,关键还在于找到适 配的发展路径与模式。从这方面来 考量,短剧精品化还是有搞头的。

贺兰山东麓葡萄酒庄等地取景拍摄, 展现青年企业家的创业故事,这样的

业链的逐步打通而长效释放。